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Kyselyn taustaa ja perustiedot
▪ Toteutettu ”LALAPETE – upcycling innovations and environmental

awareness” hankkeen yhteydessä

▪ Toteutusaikataulu elokuu – lokakuu 2021

▪ Tarkoitus tutkia kansalaisten ympäristötietoisuuden tasoa ja 

selvittää mahdollisuutta lisätä tietoisuutta

▪ Yhteensä kyselyyn vastaajia 685 kpl, joista Lahdessa 182 kpl ja 

Lappeenrannassa 104 kpl

▪ Kyselyyn yhteystietonsa jättäneiden kesken arvontapalkinnot (2 x 

50 euron lahjakortti) molemmissa kaupungeissa



Kyselyn taustaa ja perustiedot
▪ Kyselyssä yhteensä 30 kysymystä (alakohtia kysymyksissä)

▪ 21 yleistä kysymystä, jotka samat kaikille

▪ 9 paikkakuntasidonnaista kysymystä

▪ Yleiset kysymykset jakautuvat 3 teemaosioon

▪ Ympäristö ja Sinä (1-8)

▪ Ympäristö ja olosuhteet lähelläsi (9-17)

▪ Tietämys ympäristöasioista (18-21)



Kyselyn perustiedot

Lahti
182

Lappeenranta
104

Kyselyyn vastanneet
Yhteensä 286 
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En halua …
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Yleiset ympäristöasiat
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Valitse 1-3 tärkeintä arvoa, jotka henkilökohtaisesti hyväksyt: 
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1 = En ole ollenkaan
huolestunut
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Arvioin oman huolestuneisuuteni asteen ilmastonmuutokseen
seuraavasti
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1 = Yksinomaan
luonnollisista prosesseista

2 3 4 5 = Yksinomaan ihmisen
tekemistä asioista

Mielestäni ilmastonmuutos johtuu…
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1 = En ollenkaan 2 3 4 5 = Suurelta osin

Voin osallistua ilmastonmuutoksen hillitsemiseen
oman käytökseni ja elämäntapojeni kautta
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Ilmastonmuutos ja muut ympäristöasiat vaikuttavat 
liikkumiseen liittyviin valintoihini
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1 = Erittäin negatiivinen 2 3 4 5 = Erittäin positiivinen

Luulen, että ilmastomuutoksen vaikutus ihmiskuntaan on…
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1 = hyvin matala 2 3 4 5 = hyvin korkea

Arvioi seuraavia väittämiä

Arvioin oman ympäristötietoisuuden tason olevan…

Arvioin kaupunkini asukkaiden ympäristötietoisuuden tason olevan…
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Arvioin oman vastuuni luonnonsuojelussa olevan...
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Painetut tuotteet: sanomalehdet ja aikakausilehdet, esitteet jne.

Suosittujen tiedelehtien nettisivut

TV-ohjelmat

Radio

Keskusteluareenat, konferenssit, seminaarit jne

Ekobloggaajat

Vapaaehtoisten kansalaisjärjestöjen nettisivut ja sosiaaliset verkostot

Valtiollisten ympäristöorganisaatioiden nettisivut ja sosiaaliset verkostot

Ystävät, kollegat

Tiedotuskanavat sosiaalisissa verkostoissa

Mikä on mielestäsi paras tapa saada uutta 
ja ajantasaista tietoa ympäristöasioista?

En osaa sanoa Täysin eri mieltä Lähes eri mieltä Lähes samaa mieltä Täysin samaa mieltä
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Millainen ihminen mielestäsi on ympäristötietoinen?
(valitse 3 tärkeintä) 
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Mihin näistä tapahtumista haluaisit osallistua?
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Tunnen vuonna 2015 YK:n julkaisemat 17 kestävän kehityksen 
tavoitetta ja osaan keskustella niistä?
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Sitoa myrkyllisiä aineita Ehkäistä happosateita Kaikki vaihtoehdot ovat
oikein

Mikä on mielestäsi otsonikerroksen tärkein tehtävä 
meidän planeetallemme?



Kiertotalous & jätehuolto 
& vedenkäyttö
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% vastanneista

Tiedätkö, mitä kiertotalous tarkoittaa?
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Mikä seuraavista merkeistä mielestäsi tarkoittaa, että tuote (pakkaus) 
on tehty kierrätysmateriaalista ja /tai voidaan käyttää uudelleen:
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Otan huomioon tuotteen elinkaaren
ostopäätöksissäni

Suosin ja hankin käytettyjä tuotteita,
silloin kun mahdollista

Mielestäni on tärkeää kierrättää
jätteitä (paperi, pahvi, muovi,

metalli, lasi, jne)

Suosin omassa ostokäyttäytymisessä
kierrätysmateriaaleista valmistettuja

tuotteita

Arvioi omaa asennettasi ja omia toimiasi kiertotalouden
periaatteiden toteuttamisessa

Täysin samaa mieltä Lähes samaa mieltä Lähes eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Lajittelen jätteet, koska haluan pitää huolta luonnosta

Lajittelen jätteet, koska se on minulle jo tapa

En lajittele jätteitä, koska käytössäni ei ole riittäviä mahdollisuuksia siihen

En lajittele jätteitä, koska en ole tottunut sellaiseen

Lajittelen jätteet, koska muutkin ihmiset ympärilläni tekevät niin

Lajittelen jätteet välttääkseni rangaistukset

En lajittele jätteitä, koska en pidä sitä tarpeellisena

% vastanneista

Mikä seuraavista väittämistä kuvaa parhaiten 
asennettasi jätteiden lajitteluun?

Lahti

Lappeenranta
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Lajittelen jätteet ohjeiden mukaan ja toimitan ne 
soveltuviin kierrätysastioihin

Lahti

Lappeenranta
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Kotitaloudellani on riittävät lajittelumahdollisuudet ja 
asianmukaiset tilat tähän tarkoitukseen

Lahti

Lappeenranta
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Pyrin jatkuvasti vähentämään syntyvän jätteen
määrää kotitaloudessani

Lahti

Lappeenranta
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Huolehdin ongelmajätteet sekä sähkö- ja 
elektroniikkajätteen asianmukaiseen keräyspaikkaan

Lahti

Lappeenranta
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Suljen avaamani vesihanan, jos
alankin tehdä samanaikaisesti

jotain muuta

Käyn suihkussa kylvyn sijaan Pesen aina täysiä koneellisia Käytän vettä säästäviä
kodinkoneita

Arvioi omia toimenpiteitäsi liittyen kotitalouden vedensäästöön

Täysin samaa mieltä Lähes samaa mieltä Lähes eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Kaupunkiympäristö: 
liikenne & puistot & 

kaupunkiluonto
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Luonnonsuojelualueet ovat
tärkeitä meidän omalle

hyvinvoinnillemme

Olen huolissani kaupungin
lintujen määrän
vähenemisestä

Kaupungeissa tulisi olla 
enemmän ”vihreitä 

vyöhykkeitä”, jotta voitaisiin 
säilyttää luonnon 

monimuotoisuus (eläimet, 
kasvit)

Vesistöjen kunnosta tulisi
huolehtia paremmin kuin

nykyään

Kaupunkimetsissä on
välttämätöntä vähentää
metsätaloustoimia niin
paljon kuin mahdollista,

jotta voidaan suojella
kasveja ja eläimiä

Mielipiteesi seuraavista väittämistä

Täysin samaa mieltä Lähes samaa mieltä Lähes eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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 Eduskunta ja hallitus

Paikalliset viranomaiset (kaupungin, maakunnan)

Valtionhallinnon alaiset organisaatiot (esim. SITRA)

Teolliset organisaatiot

Julkiset ympäristöalan organisaatiot (esim. ELY-keskukset)

Kaupalliset ympäristöalan organisaatiot

 Jokainen asukas

Minä itse

En osaa sanoa

Mikä taho on mielestäsi vastuussa ympäristön tilasta kaupungissasi? 
(valitse 3 tärkeintä)
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Kyllä, tunnen sen hyvin Kyllä, tiedän yleisellä tasolla Ei, mutta haluaisin lukea sen Ei, en ole kiinnostunut

Onko kaupungin strategia/ympäristöohjelma/ilmasto-ohjelma sinulle 
tuttu?
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ottanut yhteyttä

Kyllä tiedän, mutta en ota yhteyttä En tiedä Asialla ei ole minulle väliä

Tiedätkö, mihin ottaa yhteyttä, kun huomaat ympäristörikkomuksen?

Tiedätkö, mihin ottaa yhteyttä, kun huomaat ympäristörikkomuksen? *
Ympäristörikkomuksella tarkoitetaan laitonta toimintaa, joka aiheuttaa vahinkoa ympäristölle (laiton metsästys ja kalastus, teollisuusjätteiden ”dumppaus” ympäristöön jne.)
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Päivittäin Viikottain Kuukausittain Erityisissä tilanteissa Harvoin En koskaan

Kuinka usein käytät kaupungin luonto- ja puistoalueita
virkistykseen ja vapaa-aikaan? 
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Erittäin huonosti Erittäin hyvin

Miten joukkoliikenne mielestäsi toimii 
Lahdessa/Lappeenrannassa?

Lahti

Lappeenranta

Keskiarvo: 
Lahti 6,6
Lappeenranta 7,0



Koetko tarpeelliseksi edistää ympäristöystävällistä liikkumista 
(pyöräily, sähköpotkulauta, sähköauto, ympäristöystävällinen 
julkinen liikenne)  kaupungissasi? (suomalaisten vastaukset)

Kyllä ja olen valmis itse 
käyttämään sitä useammin 
66,5%

Kyllä, mutta en ole 
valmis vielä itse 
käyttämään 
useammin 22,7 %

En, se on jo 
tarpeeksi suosittua 
9,1 %

En, koska en näe tarvetta 
ympäristöystävälliselle liikkumiselle 1,7 %
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suosittua

En, koska en näe tarvetta
ympäristöystävälliselle
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Koetko tarpeelliseksi edistää ympäristöystävällistä liikkumista 
(pyöräily, sähköpotkulauta, ympäristöystävällinen julkinen liikenne) 
kaupungissasi? 

Lahti

Lappeenranta



Lahden ja Lappeenrannan 
yksilöityjä kysymyksiä
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1= ei yhtään tärkeää 10 =erittäin tärkeää

Miten tärkeänä pidät sitä, että Lahti on Suomen johtava 
ympäristökaupunki?



Mielestäni Lahdessa tehdään 
ympäristötyötä...

53,6 %
Sopivasti32 % Liian 

vähän

8,3 % liikaa
6 % Eos



Mitä toimia haluat, että ympäristökaupunki 
Lahdessa tehdään? 
Valitse enintään 3 tärkeintä.
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Lisätään luontokohteita

Lisätään luontokohteiden opastusta

Lisätään kasvisruokaa kouluissa

Lisätään bussivuoroja

Parannetaan pyöräteitä

Olisi enemmän kirpputoreja

% vastanneista



Mitä näistä tavoitteista haluaisit, että Lahdessa 
parannetaan? Valitse enintään kolme tärkeintä:
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Vesien suojelu

Kiertotalouden edistäminen

Luonnonsuojelu

Ilmastonmuutoksen hillintä

Hiljaisten alueiden säilyttäminen

Ilmanlaadun parantaminen

Melun torjunta

% vastanneista



Lahdessa geologinen perintö on 
kansainvälisesti merkittävä. 
Oletko kuullut Salpausselkä Geoparkista?

69,8

26,4

3,6

Kyllä Ei En osaa sanoa



Haluan, että luonnon monimuotoisuutta lisätään 
(valitse enintään kolme tärkeintä)?

27,1

26,0

20,3

13,4

13,2

0 5 10 15 20 25 30

Jättämällä puistoja luonnontilaan

Vihertämällä päiväkotien ja koulujen pihoja

Poistamalla vieraslajeja

Poistamalla tarpeettomia asfalttipintoja

Lisäämällä viherkattoja

% vastanneista



Soranotto Renkomäestä on loppumassa. 
Mitä haluaisit Renkomäen tulevaisuudelta? 
Valitse enintään 3 tärkeintä.
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Luodaan habitaatteja/elinympäristöjä perhosille, törmäpääskyille
jne.

Metsitetään, mutta rakennetaan osalle alueesta myös
pulkkamäkiä, maastopyöräilyreittejä tms.

Ennallistetaan ympäröivän luonnon jatkeeksi

Lisätään puistoja ja muuta rakennettua virkistysaluetta tai jotain
vastaavaa

Säilytetään jyrkkiä paljaita maa-alueita, joista näkee jääkauden
kasaamat kerrokset

% vastanneista



Oletko kuullut termejä Greenreality 
ja/tai Green Leaf?



Kuinka moneen Greenreality ja/tai Green Leaf tapahtumaan 
olet osallistunut viimeisen 12 kuukauden aikana? 



Kuinka tärkeänä pidät lentokentän olemassaoloa ja
sen toimivuutta Lappeenrannassa?



Kuinka arvioit Lappeenrannan tarjoamia 
vapaa-ajan aktiviteetteja?



Minulle on tärkeää, että saimaannorppaa suojellaan, vaikka 
se rajoittaisi kalastusmahdollisuuksia ja muuta vapaa-ajan toimintaa?
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Erittäin tyytymätön            Erittäin tyytyväinen

Miten tyytyväinen olet kokonaisuutena elämääsi 
Lahdessa/Lappeenrannassa?

Lahti

Lappeenranta

Keskiarvo: 
Lahti 7,7
Lappeenranta 8,2



Lahden ja Lappeenrannan 
avoimia kommentteja



Lahden kommentit liittyen jäte-asiaan

Lisätä kierrätysroska-
astioita 

erilaisia jätteen 
lajittelupisteitä lähiöihin, 
ei vain isojen kauppojen 

viereen 

Lisää roskiksia 

Lisätään 
helppokulkuisiin 

paikkoihin 
kierrätyspisteitä (esim. 

SER) 

Lisätään jät./roska-
astioita. Siivotaan 

ympäristöä. Kaikkia 
mahdollisia käytännön 

toimenpiteitä 

Lisätään 
kierrätyspaikkoja eri 
alueille, jotta ne olisi 

helpommin 
saavutettavissa 

Lisätään kartonkien, 
muovien jne 

kierrätyspisteitä ja 
biojätteen keräystä 

omakotialueille. 



Lahden kommentteja liikenteestä

heikennetään 
autoilukulttuuria ja autoilun 
mahdollisuuksia keskusta-

alueilla 

Lasketaan bussilippujen 
hintoja. 

lisää sähköautoja fossiilista 
käyttävien sijaan 

Alennetaan julkisen 
liikenteen maksuja 

edullisempi ja 
ystävällisemmin palveleva 

julkinen liikenne 

lisätään turvaväylä 
jalankulkijoille 

talvikunnossapito päivittäin 

Keskustan alueen 
autoliikenne pienemmäksi 

Itse piti ostaa auto,kun linja-auto ei kulje enää Ala-Tonttilan kautta 
Ahtialaan. Lähetin sähköpostia ja pyysin edes yhtä vuoroa kulkemaan klo 

seitsemän jälkeen Ala-Tonttilankatua pitkin. Ei käynnyt. Eipä olisi isoa 
mutkaa tehnyt linjalle 2 tai 3 

Kiertotalouden edistämiseksi 
jokin julkinen kuljetuspalvelu 

jolla saa esim.kirpputorilta
huonekalun kotiin jos ei itse 

omista autoa



Lisää avoimia kommentteja Lahdesta

Lisätään ympäristötietoisuutta ja puhtaan luonnon merkitystä 

Opetetaan kouluissa ilmastonmuutoksesta enemmän ja miten sitä voidaan 
hidastaa 

LOPETETAAN KOULUTOIMESSA VÄLITTÖMÄSTI JATKUVA PAPERILOMAKESHOW!!!! 
Ei odoteta jotain Digionea, me olemme ympäristöpääkaupunki NYT! 

Osallistetaan ja tiedotetaan kaupunkilaisia ympäristökaupungin asioista mm. 
älypyörätien toiminnasta ja sen hyödyista 



Panostetaan monipuolisesti energian kulutusta vähentävään ja luonnon monimuotoisuutta tukevaan infrastruktuurin ja 
tehdään pienten eleiden sijaan ratkaisuja, joilla on ison mittakaavan vaikutuksia. 

Edistetään puhdasta (lue: ei polttoon perustuvaa) energiantuotantoa 

Parannetaan vesiensuojelua 

rajoitettava täydennysrakentamista. Sairaalanmäkeä tuhotaan urakalla 

Rakennetaan kestävästi, puretaan vain aivan pakosta 

Siirrytään aitoon ihmislähtöiseen toimintaan organisaatiolähtöisyyden sijaan 

Tavaroiden huolto- ja korjausmahdollisuuksia saataville ja tietoisuuden lisääminen, lainaamot 

Tehdään vihreämmän vaihtoehdon valitseminen helpoksi mahdollisimman monessa asiassa 



Puiden ja kasvien istuttaminen keskustaan,liian vähän nykyään. 

Huolehditaan kaupungin siisteydestä, nurmien leikkuu, puistojen siisteys ja viihtyisyys 
tärkeää 

Lisätään viheralueita ja tehdään rumasta torista vihreämpi istutuksilla ja puilla! 

Parannetaan pusikoista puistoja, esim. Mukkulassa Merrasojan varrella. Tulisi erimittaisia 
(lyhyitä ja pidempiä) ulkolureittejä niille, jotka eivät pääse kauemmaksi retkeilykohteisiin. 

järjestetään kouluille pakollisia ympäristösuivouspäiviä esim 4 kertaa vuodessa 



GR on vihreää ajattelua/tekoja

organisaatioissa ja asukkaiden

elämään vaikuttavissa asioissa. 

Green Leaf on Euroopan

komission palkinto kaupungeille

vihreästä ajattelusta ja teoista. 

2021 voitto Lpr:aan

Ympäristö-

ystävällisiä

tekoja

kotikaupungis

sani.

Mitä Greenreality ja Green Leaf tarkoittavat sinun mielestäsi
Edistää kaupungin

vihreää

tulevaisuutta

uusin innovaation

Vihreää

tulevaisuutta, 

vesistöjen suojelua

mm.

Ympäristön 

puolesta

tehdään

positiivisia

asioita.

Ympäristö- sekä

energia asioiden

edistämistä

maakunnassa

Kaupungin

panostusta

kestävään ja 

ekologiseen

kehitykseen

Vihreiden arvojen

edistämistä ja 

tietoisuuden

lisäämistä

Mielestäni ne

tarkoittavat kaupungin

hankkeita, joissa

tavoitellaan

ympäristöystävällisiä

ratkaisuja eri

tilanteisiin

Monimuotoisen

luonnon

edistäminen

kaupungissamme

Uusiutuvan

energian

käyttöä



Saada aikaan sujuvaa

liikkumista (niin

julkisilla, omalla

autolla, polkupyörällä

ja kävellen) nykyisen

sumppukaupungin

sijaan.

Pyöräilymahdollisuuksien

parantaminen. Luonnon

monimuotoisuuden

vaaliminen myös

keskusta-alueella.

Miten Lappeenrannan keskusta-aluetta tulisi mielestäsi kehittää
lähitulevaisuudessa noin 1-5 vuoden tähtäimellä?

Julkisia

lajitteluroskiksia

enemmän

Viher- ja 

puistoalueita

lisää

Hiekkalinnan alueen

ehostaminen ja 

kiinnostavuuden

lisääminen. Kirjaston

uusiminen

Keskustassa tai sen lähettyvillä

olevat lähiluontoalueet tulisi

säilyttää ennallaan (esim. 

Kahilanniemen päässä oleva pieni

metsikkö ja Pappilanniemi)

Monitoimiareena

keskustaan

vilkastuttamaan

menoa sekä

vihreiden arvojen

takia

Julkisilla

saavutettavissa

oleva autoton

keskusta

Lisää vehreyttä, yhteisöllistä

hyötypuutarhameininkiä ja

monimuotoisuuden edistämistä

viheralueilla. Vähemmän tylsiä

nysäksi ajettuja nurmia teiden

laidoilla, enemmän niittyjen

lajistoa

Puistoja voisi

parantaa koko

perheen ajan

vietto paikoiksi.

Riittävästi

roskiksia

ja istuinpenkkejä

katujen varsille

Marian aukion

elävöittäminen


